

# 5岁女童输血染艾滋 福建确认献血者有问题

家长质疑调查慢;官方工作人员:(嫌慢)你来

日前,央视新闻关注了福州一名五岁女童毛毛,疑似因在医院输血感染艾滋病病毒的事件。

1月10日,福建省卫计委通报了事件最终调查结果:一名曾给毛毛献血的献血者HIV抗体检测为阳性。

福建省卫计委表示,毛毛当年先后输过8位献血者的血液,其中一位之前确认HIV抗体为阴性的献血者,在本次调查中HIV抗体检测为阳性。对当年福建医科大学附属协和医院的输血治疗,以及福建省血液中心的采血、检测、制备过程的调查中,调查组均未发现违规行为。

## 官方回应

### 献血者不知情 血还输给了其他两人

2010年5月4日,毛毛8个月大的时候,在福建省医科大学附属协和医院做了心脏病手术,手术时输注了血小板、悬浮红细胞和血浆,涉及8位献血者。10日,福建省卫计委医政处处长杨闽红介绍说,“毛毛事件”调查重点放在8位献血者目前的病原学检测排查上。

### 还献给了其他两个人

调查组追踪8位献血者的相关情况,经排查,最终确认原HIV抗体检测阴性的陈姓献血者,本次检测HIV抗体为阳性。该陈姓献血者曾于2010年3月31日参加无偿献血,当时血液检测结果合格。此后该陈姓献血者未再有献血,在本次调查前并不知晓自身已感染了HIV。

杨闽红透露,被检出艾滋病的陈姓献血者,当时献血的血液除输注给毛毛外,还输注给其他2个人。但杨闽红并没有正面回答现在另外

2个输注“窗口期”血液者的情况。

### 律师:对调查结果存质疑

只有五岁的毛毛,在未来很长的时间里都将遭受病痛的折磨,一次输血给一家人带来的噩运已经无法改变。毛毛代理律师吴武萍表示:“我们要求他们提供当年所有的程序性文件,包括从抽血到输血整个过程,相关医务人员和工作人员是否具备资质,这样才能证明他们的整个行为是没有过错的。”对于毛毛一家的代理律师所提的要求,杨闽红表示可以沟通协调。

同时卫计委还表示,已责成定点医院和疾病预防控制中心,做好患儿的医疗救治、救助工作。同时根据《中华人民共和国侵权责任法》和《医疗事故处理条例》,要求福建省血液中心、福建医科大学附属协和医院对患儿给予人道主义的救助补偿。

据央视



毛毛家长(左)向记者展示调查结果

## 谁更委屈

### 家属抱怨调查慢 被呛“那谁来”

很显然,“可能性极大”再次触怒了毛毛家人的神经。“这算什么调查结果,都这样了,还在推脱责任。”10日上午,福建省卫计委在跟毛毛家人说明调查情况后,召集媒体通报有关情况,毛毛家人和代理律师要求参加被拒。

妈妈抱着睡熟的毛毛,站在大门外,怒火中烧。她39岁才生毛毛,毛毛却不幸患上先天性心脏病,原本是到医院救命,不料却因输血感染上艾滋病。治愈艾滋病目前还是世界性难题。

“找了很部门,很多人,就像是盖房子,一级级往上找。”毛毛爸爸妈妈确认手术输血是罪魁祸首,但拿着申诉材料,屡屡碰壁,被拒之门外,“很冷漠的,我都想过自杀,和孩子一起死掉算了。”

福建省卫计委主导成立了调

查组,主动找到毛毛妈妈“承诺”,最迟2014年底出调查结果。

可过了信访回复日期,毛毛的家人也未收到调查组任何回复。新年并未出现新气象,2015年上班第一天,毛毛妈妈再次找上门,得到的答复是“调查复杂,还需论证”,在被质疑“办事效率低”后,负责协调调查的卫计委人士却满是“委屈”:那谁来做我的工作吧。

冷冰冰的话语,激怒毛毛妈妈。“如果我会做,我早就调查出来了,比如说,你跟我上山砍柴,我两下就砍下来,你就砍不下来,对不对?如果我有读书,坐到你这个位置,我肯定好心,肯定早就调查出了,你信不信?”大字不识一个的毛毛妈妈一席话,让那位“委屈”的公务员无言以对。后来虽道歉,但受过的伤怎能弥补? 综合

## 河南“41人中毒”案 18岁投毒嫌犯被控制

1月10日中午,河南禹州一餐厅41名员工集体中毒送医,员工怀疑有人投毒。1月11日下午,禹州市警方称,在送检的提取物中发现导致中毒的物质“呋喃丹”,嫌疑人为该店一18岁员工,目前已被警方控制。

10日18时许,禹州市第二人民医院急诊科一工作人员称,从澳门豆捞送来中毒者共41名,据她了解,中毒者均为餐厅员工,“各科室都在参与救治,具体病情还不清楚,有不少家属已经赶来医院。”

11日15时许,禹州市警方回应记者称,昨天下午2点50分接到有人食物中毒的报警,因为涉及人数较多,除第一时间组织救人外,公安部门开始对此事展开调查。今日凌晨,有关部门在中毒者的食物提取物中发现了导致中毒的物质“呋喃丹”。

禹州警方称,投毒嫌疑人为一18岁少年,在该餐厅工作不到一个月的时间,目前以涉嫌投放危险物质罪将其控制。 综合

## 女孩助人被骗后自杀: 1名骗人“大叔”落网

去年12月,辍学供兄上学的贵州籍女孩丁双琴,在广东省中山市古镇镇因助人却被骗光积蓄后自杀。1月9日,在安徽省阜阳市,广东省中山市公安局抓获涉嫌诈骗丁双琴的陈某光。

丁双琴年仅18岁,生前,她在中山古镇海洲一灯饰厂打工。因父亲已故,为让其兄能读高中,她主动辍学,打工时也经常加班。去年12月20日,她到古镇一家银行给同学汇款。回去的路上,遇见向她“求助”的两位“大叔”。“他们要我的卡,我就把卡和手机给了他们,我以为他们会回来,到了最后,我才明白原来我被骗了。我好傻好笨。我不知道该怎么办。我更不敢面对你,我现在感觉好累好累。”她用红色的圆珠笔给母亲留下绝笔信。7天后,她的遗体被人们发现。

当时,两名“大叔”骗走了她含辛茹苦积攒下的8100元和手机一台。1月9日,在安徽省阜阳市颍州区“自家小院”饭店,专案组抓获了涉嫌诈骗丁双琴的犯罪嫌疑人陈某光。陈某光45岁,安徽亳州市利辛县人。作案后,他与同伙平分了从丁双琴处骗得的8100元,丁双琴的手机被卖了200元,两人也平分了。“实际上,每人分了4100元,还有100元拿来吃饭了。”陈某光供认。目前,与陈某光一起实施诈骗的同伙在逃,警方正在追捕中。 综合

## 广东河源一小学 23人感染“诺如病毒”

记者11日从广东河源市龙川县委新闻办获悉,该县田心镇中心小学B校区从1月6日开始,有23名学生陆续出现不同程度的腹痛、呕吐、腹泻现象,经该中心检测,确诊患病学生系感染诺如病毒。目前有11名学生仍在镇卫生院住院观察治疗,病情稳定,尚未发现病情严重的学生。

目前,事发学校已启动突发公共卫生事件应急预案,加强对校园、宿舍、教室、厕所的消毒工作,立即改造学校饮水设施,加强对师生的卫生安全知识教育。据新华社

# 工业明胶装过期药加玉米面 “毒胶囊”为何屡打不绝?

山东省济南市公安局日前捣毁6处涉嫌制售假药窝点,查封500余万粒“毒胶囊”,再次引发广泛关注。

警方透露,这些查封的胶囊皮重金属铬含量超标40倍以上,连胶囊芯也是过期的药加玉米面混合制成的,已销往到重庆、黑龙江、内蒙古等10多个省区市。

## 1 一瓶“毒胶囊”成本不到一元 零售价高达30至40元

2014年10月,济南市公安局槐荫分局美里湖派出所民警经过近一个月走访摸排,查明6处制售假药窝点和8名犯罪团伙成员及其作案规律,查获“祛风止痛宁胶囊”“通络风痛宁胶囊”“复方骨康通胶囊”等五个品种假药成品6万余瓶、假药胶囊500余万粒,查封制假设备11台、制假模具15件、运输车辆2辆及大量生产原料、假药包装物等,并将现场正在加工假药的河南籍王某及其母姚某等8名犯罪嫌疑人抓获。

随后,办案民警辗转浙江省多个地市调查取证,追查假药源头。

12月8日,在浙江警方的协助下,办案民警在绍兴市新昌县将王某等人提供“毒胶囊皮”的犯罪嫌疑人盛某某抓获,现场查封涉嫌“毒胶囊”50余万粒。

据警方介绍,21岁的王某主要负责监管假药生产,姚某负责销售,其他包括王某一名亲姐姐在内的6人负责生产加工环节。

美里湖派出所副所长陈冰说,王某等人制售的假药60粒一瓶装,一瓶药加工成本不到一元,卖给偏远地区药店或小诊所的价格是5至7元一瓶,药店和诊所零售价高达30至40元一瓶。

## 2

### 胶囊皮是工业明胶 芯是过期药加玉米面

经审查,自2014年3月份开始,犯罪嫌疑人王某及其母姚某等8人在未取得药品生产经营资质的情况下,私自购进假药、加工设备、包装等,以廉价止痛药、消炎药及玉米面为原料,通过抛光机、粉碎机、灌装机生产假药,一天可生产上万粒“毒胶囊”。

据介绍,被查封的假药胶囊涉案金额达500余万元,胶囊皮为蓝白颜色,原材料是工业明胶。胶囊芯是从全国各地回收的过期发霉的止痛药、消炎药和玉米面混合打碎加工而成。经查,这些胶囊重金属铬含量超标40倍以上,系有毒有害食品。

在查获的五个品种假药中,除了包装和名称不同之外,假药胶囊成分都一样,“一药治百病”。这种“毒胶囊”不但贻误患者病情,还会对人体肝、肾等内脏器官造成损伤,在人体内蓄积具有致癌性并可能诱发基因突变。

据介绍,王某等人一般是通过网络发布消息和各地举办的药交会发传单等销售方式发货给购买方,因为价格比正规渠道便宜得多,深受买方欢迎。据警方目前调查,王某等人已将100多万粒“毒胶囊”销往北京、重庆、黑龙江、内蒙古等10多个省区市,具体流向还有待调查。

办案民警告诉记者,与两年前轰动全国的“毒胶囊”案相比,生产假药的犯罪团伙作案手段更加隐蔽,间歇性、流动性强,选择在交通相对方便、假药制作散发出的气味不易察觉的城乡接合部生产、加工和储藏。

济南市槐荫区治安警察大队五中队教导员米军说,王某等人就是在6处不同的出租屋、地下室、院落等隐匿地点,白天关门晚上生产,容易成为监管的“空白地带”。

据新华社